

爱尔兰华商陈华德

为中欧之间搭起物流平台

贾平凡 胡智轩

商界传奇

“从欧洲托运行李到中国怎样更划算？”“想在中国网购欧洲商品如何降低邮费？”“在中欧之间做跨境电商如何节约成本？”……想解答这些问题，找陈华德准没错。物流、仓储和电商，在爱尔兰跨境电商物流行业摸爬滚打十余年，陈华德心里有本明晰的账。

“当初，来爱尔兰，我计划只待两三年就回国。”2004年，当陈华德第一次踏上欧洲大陆时，爱尔兰本只是他人生剧本里的一个片段。但转眼间，15年过去了。从兼职打工到自主创业，他反客为主，立足爱尔兰，放眼欧罗巴，打造起自己的跨境物流王国。

初识门径 抓住商机

2006年，一批在爱尔兰微软公司工作的中国员工的行李陆续被托运回国。得知消息后，陈华德终于松了一口气。

这是他第一次尝试跨境行李托运。这次尝试让他赚到了人生第一桶金——9万多欧元。

“本来只是想帮朋友解决困难，没想到会赚钱。”陈华德介绍说，那时行李运到国内不仅容易被卡，而且关税和托运费很高。很多人因此深受困扰。

为帮朋友解决问题，当时正在格里菲斯大学读书的陈华德，开始研究跨国私人物品托运政策。厚厚几摞政策文件曾堆满了他的书桌，上班路上，下课途中，他脑子里不停盘算。甚至和人闲聊，他也会问上几句。

几经调研和比较，陈华德心里有了谱。“那时，只有海运，没有空运。海运虽然时间长一些，但是东西基本都可以运回去。而且只要物品达到5公斤以上就可以免税。”初识门径的他马上行动起来，“先和爱尔兰的集装箱公司谈妥，再和国内对接，很快就把行李分批次托运出去了。”

“口碑传出去后，越来越多的人找我帮忙。”尝到甜头的陈华德迅速做出决定：从格里菲斯大学退学，从兼职的物流公司辞职，自己创业。

“这次经历不仅让我赚到钱，更让我看到商机。”陈华德发现，“爱尔兰移民人数很多，跨国公司占比高，人员流动性强，市场空间很大。但跨国个人行李托运行面临单次量小和税收管控复杂等问题，当时大的物流公司都不愿涉足私人物品托运领域，因此市场没有被充分挖掘。”

商论语丝

华商看中国发展

我的事业，是“一只脚在世界，一只脚在中国”。我一直希望把国际上好的产品和经验带到中国，把中国的新进步和发展讲给世界。外商投资法给了我们一个稳定、透明、可持续的发展环境，相信我的心愿不仅能坚持下去，还可以实现得更好。

——泰籍华商、华彬集团董事长 严彬

“一带一路”建设让世界各国享受到了中国快速发展的“红利”。如今，中国企业无论在产品质量、数量，还是在市场占有率上都极具竞争力。

——中国沙钢集团欧洲有限公司董事总经理 段白治

华商谈经营之道

企业的战略规划要大中见小，先有长期的，再有短期的。更重要的是，要重视每个职员的责任，只有这样，才能进一步讨论企业的使命和远景，解决发展中的问题。

——新加坡FHK集团总裁 冯灏权

任何事情，从最初计划到最后成功，几乎都不会按照先前设计的路线走。时间或长或短，过程曲曲折折，甚至方向都有一定变化。不过，只要坚持做，就会实现目标。

——马可波罗罗海业集团主席 李云峰

企业家要有长远的眼光。眼下看，一个项目可能是赔钱的项目，但从长远看，它可能是赚大钱的项目。胜败乃兵家常事，机会与风险同在，危机中蕴含无数商机。有计划的风险并不盲目。

——菲律宾航空公司董事长 陈永载

做生意犹如逆水行舟，必须不断向前划，否则，一停下来便可能倒退。因此，我们不能停得下来，必须不断向前、不断寻找机会。

——马来西亚嘉里集团董事长 郭鹤年



浙商侨商会促“侨智”“侨资”联姻

5月26日，北京侨梦苑·浙商跨境产品交易交流中心启动仪式在北京石景山举行。活动现场，15家侨商获得授牌，入驻“北京侨梦苑优选店”；5个文创项目获得授牌，成为首批入驻品牌文创项目。

中心由“北京侨梦苑优选店”和“北京侨梦苑文化汇”两部分组成。中心的成立，旨在进一步服务海外华侨华人创新创业，积极构筑侨商企业对外展示和侨商跨境商品“走进来”窗口。

北京侨梦苑是国务院侨办重点打造的创新创业平台，落户石景山近3年来，已累计接待来自32个国家、21个省区市、500余家机构的10000余人次莅临交流，先后与36家专业商协会签订战略合作协议，吸引100余家侨资企业落户。



图为活动现场，与会嘉宾共同为北京侨梦苑·浙商跨境产品交易交流中心点亮启动球。（资料图片）

服务，“替企业打电话和客户沟通都是没有问题的”。

虽然企业高速发展，但陈华德始终保持高度的忧患意识。“最重要的还是建设一支有战斗力的团队。”他表示，“作为一家立足海外的华人企业，我们面临着来自欧洲和中国企业的竞争，做好自身品牌推广依然是一个难题。”

近几年，随着互联网技术飞速发展和中欧关系不断升温，陈华德的事业发展迎来新机遇。

“一方面海外仓储的需求量越来越大，市场前景广阔；另一方面，物联网是未来物流行业发展的主要方向，为客户量身定制服务将是我们的努力方向。”陈华德信心满满地说。

“今年6月，我们在国内的合作仓库要扩展2000到3000平方米，在英国和德国的合作仓也分别要扩展5000至8000平方米。”陈华德介绍，此前在荷兰、德国和英国等5个国家的7座城市建立的仓储运营点，已大大提高了货物运输效率，降低了运输成本，“但这依然不够”。

“未来3到5年内，我希望在欧洲大陆建立自己的智能化仓储系统，将人工运营占比压缩到40%左右。”陈华德期待：“等欧洲区的业务稳定，我希望有机会探索美洲市场，从跨国公司真正发展成为引领时代的全球企业。”

2017年12月20日，陈华德代表EASY2GO 易创国际公司与爱尔兰传统手工艺作坊 AVOCA 达成合作协议。EASY2GO 成为首家与 AVOCA 合作的华人企业。双方达成在中国发展爱尔兰本土品牌的协议。图为陈华德（右一）在参观爱尔兰传统手工艺作坊。

（照片由陈华德本人提供）

菲律宾华商黄拔来

助华侨华人融入菲律宾社会

冯方

已过耳顺之年的黄拔来，除了是两家企业的掌舵者，还是菲华工商总会的理事长。现在，促进华侨华人与菲律宾主流社会的团结和融合，以及协助年轻华侨华人商业运作，成了黄拔来操心的头等大事。

第四代菲律宾华商

黄拔来出生于1952年，祖籍福建省南安市，是第四代菲律宾华商。“如果往上算，我们家族在菲律宾扎根100多年了。”黄拔来说，“我父亲当时在厦门，所以我出生在中国。”

黄拔来的小学时期在中国农村度过。“那时候天没亮就要起床，走路去几公里外的学校上学，早上出门晚上才能回来。”黄拔来回忆说，当时村里都是泥土路，有时赶上下雨，他也会坚持去上学。

在黄拔来少年年代，上学是很宝贵的机会。“心里还是很珍惜的。”黄拔来说，这是中国最传统的教育，而这种教育也确实为他不停前行提供了动力。勤奋刻苦、尊重知识的观念，打小就印在了黄拔来心里。

中学时期，黄拔来在香港待了两年多，后来辗转至菲律宾求学。“当时在菲律宾上学，学校只有我一个中国人。”黄拔来回忆说，那时学校的校长对他很好，让他每天早去学校，到办公

室拿书给他读，还亲自辅导他功课。

这段“开小灶”的经历，让黄拔来感怀至深。后来成立公司、加入菲华工商总会的他，更加关注教育和中菲文化交流融合。

老板也做业务员

步入青年时期，还在上学的黄拔来，选择了半工半读，他在亲戚的纺织厂里工作，学习机械方面的知识，或是到市场跑业务。当时，起早贪黑、辛勤工作的长辈让黄拔来深受感染。从家风中学到的勤奋刻苦的品质，对黄拔来产生了深远影响。

1983年，刚过而立之年的黄拔来开始创建自己的纺织厂。不过，投入全部个人积蓄后，资金仍有缺口，黄拔来决定向银行融资。一开始的“老板之路”并不那么好走，由于资金限制，刚刚建厂的黄拔来没有招聘太多员工，身为老板的他还要身兼数职，一做就是八九年的时间。他说，做人做事，排在最前面的两个品质，就是勤奋和节俭。

黄拔来主要经营服装与内衣制造，产品包括各式衣服所需布料及各种松紧带，供应本地及出口市场。在他的努力经营之下，纺织厂日渐壮大，黄拔来如今也成为菲律宾两家公司的总裁，其产品更是远销欧洲。

回馈社会怀初心

2018年2月，黄拔来任菲华工商总会理事长，但早在这之前，他就开始了对中国和菲律宾社会的回馈。

黄拔来认为，教育是根本，很多事情不从教育入手就很难做。建厂初期，他就着手在福建南安参与建桥修路、修建学校。随后，他又发起“点亮未来”计划，资助菲律宾贫困学生完成学业。黄拔来表示，目前这一计划已帮助400多名学生，其中有300多名已经大学毕业。此外，他也常参与救灾、济贫等社会公益项目。

黄拔来致力于促进菲律宾华侨华人社团的团结融合，让华人融入菲律宾主流社会。他认为，菲华工商总会本身就是由各个行业的商业领袖与专业人士融合而来的，抱团合作才能提高效率。他一方面领导总会协助在菲华侨华人的商业运作，另一方面则帮助菲律宾人在中国从事商业活动。

4月23日，黄拔来抵达北京参加第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。他说，自己年轻时就曾来过北京，此番再来，对中国发展之快感到十分惊讶。现在，越来越多的菲律宾人向往到中国做生意。他表示，自己将带领菲华工商总会，更积极地推动华裔在菲律宾社会、菲律宾人在中国社会的团结与合作。（来源：中新经纬）